

# ИРКУТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ВЪХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО.

№ 31116.

Выходятъ еженедельно.  
Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 р., съ перес. по почтѣ 5 р. 50 к.

Подписка принимается исключит. въ Редакц. Иркут. Епарх. Вѣд. при Духовной Семинаріи.



НОВАЯ  
НОЯБРЯ 3

1879

№

44.



СОДЕРЖАНІЕ: Опредѣленіе св. синода.—Епарх. распоряженія.

## ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 4-го—18-го іюля 1879 года за № 1,336, объ открытіи повсемѣстной въ Имперіи подписки для сбора пожертвованій на сооруженіе соборнаго храма въ г. Баку.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 22-го іюня 1879 года № 5,798, о томъ, что Его Величество Государь Императоръ въ 16-й день іюня Высочайше соизволилъ утвердить опредѣленіе Святѣйшаго Синода, отъ 26-го января сего года, объ открытіи повсемѣстной въ Имперіи подписки для сбора пожертвованій на сооруженіе православнаго храма въ городѣ Баку. Справка: Въ ноябрь 1878 года Его Императорское Высочество Великій Князь намѣстникъ кавказскій сообщилъ г. Оберъ-Прокурору

Святѣйшаго Синода, что существующій въ городѣ Баку соборный храмъ, выстроенный въ 1855 году, тѣсенъ и не отвѣчаетъ современному значенію города Баку, возведеннаго на степень губернскаго города, и населенности онаго, и что бакинское губернское начальство входило въ изысканіе средствъ на постройку новаго собора въ городѣ Баку, но производившаяся по сему предмету съ 1867 года переписка указала только на средства, простирающіяся до 13,600 рублей, тогда какъ стоимость новаго собора будетъ простирается приблизительно до 50,000 рублей; посему Его Императорское Высочество намѣстникъ кавказскій просилъ оказать содѣйствіе со стороны духовнаго вѣдомства ассигнованіемъ изъ суммъ Святѣйшаго Синода какого-либо пособія на постройку въ городѣ Баку соборнаго храма, а если къ сему встрѣтятся препятствія, то испросить Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе на открытіе повсемѣстной въ Имперіи подписки для сбора пожертвованій на означенный предметъ. Выслушавъ изложенное и принявъ во вниманіе, что ассигнованный по финансовой смѣтѣ Святѣйшаго Синода на 1879 годъ кредитъ на строительныя надобности уже получилъ опредѣленное назначеніе и что посему не представляется возможности къ ассигнованію изъ сего кредита какой-либо суммы на постройку въ городѣ Баку соборнаго храма, Святѣйшій Синодъ 21-го января сего года опредѣлилъ: предоставить г. синодальному Оберъ-Прокурору по предварительному сношенію съ управляющимъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ испросить Высочайшее Его Императорскаго Величества соизволеніе на открытіе повсемѣстной въ Имперіи подписки для сбора пожертвованій на сооруженіе въ городѣ Баку соборнаго храма, съ тѣмъ, чтобы сдѣланныя приношенія были отсылаемы въ грузино-имеретинскую синодальную контору, или въ строительный по сооруженію упомянутаго храма комитетъ, когда та-

ковой учредится. Приказали: объ извѣщенной Высочайшей волѣ напечатать въ журналѣ „Церковный Вѣстникъ“ для зависящихъ распоряженій по духовному вѣдомству.

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Въ должности церковнаго старосты при Ичерской Николаевской церкви, опредѣленіемъ консисторіи состоявшимся на 10/24 сентября с. г., согласно общественному приговору, утверждень крестьяницъ Мутинской деревни Симеонъ Каллистратовъ Кормадоновъ.

Резолюціею Иркутскаго архипастыря, послѣдовавшею отъ 6 октября с. г. на рапортъ благочиннаго протоіерея Алексѣя Малкова, запрещенный священникъ Николай Тихомировъ опредѣленъ на священническую вакансію къ Горно-Зерентуевской Вознесенской церкви съ разрѣшеніемъ священнослуженія.

Студентъ Иркутской духовной семинаріи Евѳимій Милловидовъ его высокопреосвященствомъ 7 октября рукоположенъ во діакона, а 9-го во священника, согласно его прошенію, къ Селенгинскому Спасскому собору.

Состоящій на должности псаломщика при Донинской Михаило-Архангельской церкви, діаконъ Андрей Стуковъ, 13-го августа с. г., съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ, умеръ. Потому при означенной церкви псаломщическое мѣсто объявляется празднымъ.

И. д. псаломщика Урульгинской Николаевской церкви, Андрей Шастинъ, согласно его прошенію, резолюціею иркутскаго архипастыря, отъ 8 ч. октября с. г., опредѣленъ на праздное псаломщическое мѣсто къ Бякинской Троицкой церкви.

Селенгинскаго Троицкаго монастыря монахъ Данилъ переведенъ въ Посольскій Спасо-Преображенскій монастырь въ число братства онаго.

Священникъ Алзамайской Иннокентіевской церкви Петръ Лахинъ, согласно его прошенію, резолюціею Иркутскаго архипастыря, послѣдовавшею отъ 10 ч. октября с. г., опредѣленъ на праздное священническое мѣсто къ Мало-Кударинской церкви, съ правомъ ему остаться при оной церкви до 1 ч. декабря с. 1879 года.

Крестьянинъ Макаровскаго селенія, Киренскаго округа, Олимпій Максимовъ Хорошихъ, согласно общественному приговору, утверждёнъ церковнымъ старостою при Макаровской Ильинской церкви, приписной къ Криволюкской Николаевской, на трехлѣтіе 1880—1882 г.

### НАГРАЖДЕНІЕ ОРДЕНОМЪ.

Преподаватели Иркутской духовной семинаріи, Николай Лахинъ и Василій Залуцкій (нынѣ преподаватель Курской семинаріи), 28-го мая 1879 года Высочайше награждены орденомъ св. Станислава 3-й степени.



# П Р И Б А В Л Е Н І Я

к ъ

И Р К У Т С К И М ъ Е П А Р Х І А Л Ъ Н Ы М ъ

В ъ Д О М О С Т Я М ъ .

Н О Я Б Р Я 3 № 44. 1879 Г .

**СОДЕРЖАНІЕ:** Историческая записка объ Иркутской Духовной Семинаріи. — Мисіонерское путешествіе пресвящ. Веніамина. — Извѣстіе изъ Тушки.

**Историческая записка объ иркутской духовной семинаріи, читанная секретаремъ правленія семинаріи, протоіереемъ Аѳанасіемъ Виноградовымъ, на публичномъ актѣ 23 сентября 1879 г. по случаю 100-лѣтняго юбилея семинаріи.**

(Окончаніе).

Послѣ пресвященнаго Михаила, скончавшагося въ 1822 году, епископскую кафедру въ Иркутской епархіи занимали слѣдующія лица: архіепископы Иринеи, Мелетій Леонтовичъ, епископъ Иннокентій, архіепископы Нилъ Исаковичъ, Аѳанасій Соколовъ, Евсевій Ильинскій, Царевній Поповъ и Веніаминъ.

Пресвященный Иринеи памятенъ здѣшней епархіи своими строгостями по отношенію къ духовенству и своеобразностями въ богослуженіи, жизни частной и общественной. Многіе факты изъ его жизни получили вскорѣ фантастическій, легендарный характеръ въ устахъ простаго народа. Этотъ духъ своеобразности онъ вносилъ и въ свои распоряженія по семинаріи. Приведемъ одинъ примѣръ: еще при жизни пресвященнаго Михаила представленъ былъ въ св. синодъ планъ о построеніи новаго семинарскаго корпуса во дворѣ старой се-

минаріи, но св. синодъ не согласился съ этимъ, находя семинарскій дворъ тѣснымъ; велѣно было избрать для построенія новаго семинарскаго корпуса болѣе просторное мѣсто въ городѣ. Семинарское правленіе указало на кварталъ, сосѣдній семинаріи, часть котораго принадлежала уже семинаріи; но преосвященный Иринея не только нашелъ избранное для семинаріи мѣсто неудобнымъ, но даже совершенно отвергъ самую мысль о построеніи семинарскаго корпуса въ городѣ, гдѣ семинаристы, по его словамъ, ничево кромѣ соблазновъ встрѣтить не могутъ; онъ сочелъ болѣе цѣлесообразнымъ помѣстить семинарію и семинаристовъ подъ сѣнію Вознесенской обители, гдѣ добрые нравы иноковъ могутъ благотворно вліять на ихъ нравственность. Напрасно семинарское правленіе представляло ему формальное донесеніе архитектора, что въ Вознесенскомъ монастырѣ нѣтъ достаточнаго и удобнаго мѣста для помѣщенія семинаріи, напрасно указывало на тѣ затрудненія, какія встрѣтятъ тамъ въ своей жизни наставники, особенно женатыя и обязанныя службой въ городѣ. Преосвященный стоялъ на своемъ, — архитектора назвалъ ничего не смыслящимъ, семинарское правленіе обвинилъ въ потаканіи разврату семинаристовъ. Впрочемъ управленіе преосвященнаго Иринея было коротко, все вниманіе его было поглощено исправленіемъ нравовъ духовенства и потомъ ссорю съ генералъ-губернаторомъ, и семинаріа только случайно и мимоходомъ испытывала на себѣ своеобразности его оригинальнаго характера. По сказанію современниковъ, преосвященный Иринея не рѣдко посѣщалъ семинарію, съ любовью относился къ дѣтямъ, самъ выслушивалъ ихъ уроки, стараясь всячески узнитъ ихъ малоспособнымъ, и дѣти его любили до такой степени, что опасались даже бунта со стороны семинаристовъ при его появленіи на гауптвахтѣ, гдѣ онъ протестовалъ противъ непріязненныхъ къ нему отношеній мѣстной свѣтской власти, домогавшейся удаленія его изъ Иркутска.

Управление преосвященных Мелетія и Иннокентія, по своей кратковременности, не оставило по себѣ никакихъ замѣтныхъ слѣдовъ въ жизни семинаріи. Особенно Иннокентій, по своей болѣзненности, прошелъ какою-то тѣнію мимо семинаріи. При Мелетіѣ избрано окончательно мѣсто для построения семинаріи, составлены планъ и смѣта на ея построение, и представлены въ св. синодъ на утверждение. Къ ученикамъ онъ относился довольно строго.

Болѣе живую и глубокую память оставило по себѣ управление преосвященнаго Нила, во первыхъ, по своей продолжительности,—онъ правилъ епархіей болѣе 16 лѣтъ,—во вторыхъ, по своей энергій и разносторонней дѣятельности. Значительная часть бывшихъ воспитанниковъ семинаріи, здѣсь присутствующихъ, живо, конечно, помнятъ эту энергическую и дѣятельную личность,—его статную и высокую фигуру, его величественную осанку, державшую подчиненныхъ вдали, его смурья брови и грозную рѣчь, не разъ раздававшуюся въ стѣнахъ семинаріи. Правда, его посѣщенія семинаріи были не часты, особенно по переходѣ семинаріи на настоящее мѣсто, вдали отъ архіерейскаго дома, но они всегда вносили тревогу въ семинарію; даже простыя поѣздки его на свою дачу мимо семинаріи, не обходились безъ волненія въ средѣ семинаріи; всѣ боялись, какъ бы онъ не завернулъ, при возвращеніи, въ семинарію: ѣдетъ, ѣдетъ, раздается по корридолу, и все смолкало; проѣхалъ, вскрикивалъ кто-нибудь, и всѣ оживали. Причина этого заключается въ томъ, что эти посѣщенія семинаріи, въ случаѣ допущенія въ ней какихъ либо беспорядковъ, сопровождались иногда, можно сказать, грозой и молніей, о которыхъ долго не могли забыть воспитанники.

Но не одной грозой и молніей памятно для семинаріи управление преосвященнаго Нила; грозы эти были не часты; они только освѣжали воздухъ. Памятно для семинаріи упра-

вление преосвященнаго Нила тѣмъ, что онъ уничтожилъ и въ семинаріи, и въ епархіи нѣкоторые вредные обычаи, пренятствовавшіе образованію. Такъ, онъ первый изъ Иркутскихъ архіереевъ прекратилъ посвященіе въ священники не окончившихъ курсъ семинаріи; всѣ таковыя лица при немъ могли получить только степень дьякона. Чтобы вслѣдствіе этой мѣры епархія не ощутила недостатка въ священникахъ, онъ сдѣлалъ вызовъ окончившихъ курсъ воспитанниковъ семинаріи изъ внутренней Россіи въ Иркутскую епархію. Правда, и прежніе преосвященные вызывали оттуда окончившихъ курсъ воспитанниковъ семинаріи, но на этотъ вызовъ откликались не многіе. Сибирь страшила семинаристовъ своею отдаленностію, пустынностію, страшными холодами и особенно своими каторжными: имъ на каждомъ шагу Сибири чудились грабежи и разбои. Преосвященный Нилъ испросилъ у св. Синода указъ, которымъ повелѣвалось начальству нѣкоторыхъ многочисленныхъ русскійхъ семинарій, подъ своею личною отвѣтственностію, избрать по нѣскольку благонадежныхъ, окончившихъ курсъ воспитанниковъ, и послать ихъ въ Иркутскую епархію для занятія священническихъ мѣстъ. Такимъ образомъ, это былъ въ нѣкоторомъ родѣ рекрутскій наборъ въ средѣ семинаристовъ, но не думаю, чтобы кто либо изъ этихъ вольныхъ или не вольныхъ рекрутовъ пожалѣлъ о своемъ переселеніи въ Сибирь. Мѣра эта имѣла весьма благотворное дѣйствіе для успѣховъ учениковъ: число окончивающихъ курсъ въ нашей семинаріи при преосвященномъ Нилѣ вскорѣ возрасло до 40 и болѣе человекъ, тогда какъ прежде было не болѣе 10.

Преосвященный Нилъ памятенъ для семинаріи такъ же своими стараніями вывести изъ духовныхъ училищъ слишкомъ суровое обращеніе съ дѣтьми и царство розги. Въ первые годы своего управленія онъ самъ лично осматривалъ маленькихъ воспитанниковъ, нѣтъ ли на тѣлѣ ихъ слѣдовъ жесто-



ких истязаній, и горе было тому учителю, на котораго ученикъ пожалуется. Это вело иногда даже къ разнымъ продѣлкамъ со стороны воспитанниковъ. Со смѣхомъ разсказывали мои товарищи по семинаріи изъ Иркутскаго училища слѣдующій случай. Разъ учитель сталъ наказывать лозами одного воспитанника, сѣкуторы старались щадить виновнаго, и лозы только свистѣли, но не задѣвали его; учитель это видѣль и продолжалъ наказаніе минутъ десять, надѣясь, что въ это время хотя нѣсколько лозъ достанется ученику. Вскорѣ является отъ преосвященнаго посолье и требуетъ въ наказаннаго мальчика къ себѣ; отъ посла ученики узнали, что преосвященный прогуливался по своему двору и слышалъ, сколько времени продолжалось наказаніе мальчика. Что дѣлать? На тѣлѣ виновнаго не оказывалось почти ни какихъ слѣдовъ лозы. Одинъ изъ товарищей предложилъ высѣчь вновь виновника тревоги, и ужъ надлежащимъ образомъ, но это показалось больно; тогда товарищи взяли булавки и испарапали ими тѣло, гдѣ слѣдуетъ, до крови. Въ такомъ видѣ явился воспитанникъ къ преосвященному, и привелъ его въ ужасъ; бѣдный учитель вынесъ грозу ни за что. Явившись сюда, въ Иркутскъ, изъ Нерчинскаго училища въ 1846 году, мы съ удивленіемъ узнали, что многие изъ нашихъ товарищей, поступившихъ въ семинарію изъ Иркутскаго училища, ни разу не были наказаны въ теченіе своего училищнаго курса. Нерчинское училище было далеко, скрыто отъ взора преосвященнаго, и потому тамъ старые, суровые порядки духовныхъ училищъ царилы по прежнему и во времена преосвященнаго Нила.

Памятенъ преосвященный Нилъ для семинаріи такъ же тѣмъ, что онъ, не довольствуясь официальными экзаменами, производилъ семинаристамъ домашнія испытанія. Это имъ дѣлалось такъ: въ то время, когда семинарія помѣщалась въ старомъ корпусѣ, тамъ, гдѣ нынѣ училище, ученики ежедневно,

по нѣсколькѣ человекъ изъ класса, ходили въ домовую церковь читать и пѣть на кларофѣ во время всеобщаго бдѣнія и обѣдни. По окончаніи богослуженія, преосвященный не рѣдко призывалъ воспитанниковъ къ себѣ въ залъ, особенно вечеромъ, послѣ всеобщей, осматривалъ у маленькихъ одежду и бѣлье, чисто ли оно, пѣтъ ли на немъ паразитныхъ животныхъ, или подвергалъ ихъ экзамену въ чтеніи и пѣніи, а также въ знаніи молитвъ и церковнаго устава, а иногда и въ знаніи уроковъ. Экзамены эти были очень снисходительны, особенно для маленькихъ воспитанниковъ; богословы же иногда подвергались его гнѣву, потому что преосвященный спрашивалъ не по учебнику, а ближе къ жизни и будущему ихъ служенію. Съ переводомъ семинаріи на настоящее мѣсто эти экзамены, на которыхъ преосвященный лучше узнавалъ способности и познанія воспитанниковъ, чѣмъ на официальныхъ экзаменахъ, къ сожалѣнію, прекратились.

Вообще преосвященный Ниль относился къ воспитанникамъ семинаріи весьма внимательно и снисходительно, за исключеніемъ временныхъ вспышекъ гнѣва. Посѣщалъ семинарію не только днемъ, но и въ ночное время, когда воспитанники спали, чтобы видѣть, хорошъ ли воздухъ въ спальняхъ, чисто ли постельное бѣлье. Во время дневныхъ посѣщеній заходилъ въ столовую и пробовалъ пищу, приготовленную для воспитанниковъ. Посѣщенія эти, хотя и рѣдкія, но ни чѣмъ не предваряемыя и всегда неожиданныя, безъ сомнѣнія, были весьма полезны для улучшенія быта семинаристовъ. Окончившіе при немъ курсъ воспитанники не могутъ не вспомнить съ благодарностію о той внимательности, съ какою онъ по цѣлымъ днямъ занимался съ ними распредѣленіемъ праздныхъ священническихъ мѣстъ, устраняя тѣмъ всякое вліяніе на это консисторіи. Окончившіе курсъ воспитанники являлись къ нему съ прошеніями о зачисленіи священническихъ мѣстъ и своими аттестатами; предъ преосвященнымъ лежалъ въ это

время списокъ всѣхъ праздныхъ священническихъ вакансій, составленный въ консисторіи; если воспитанникъ хорошаго поведенія и успѣховъ просился на худой приходъ, онъ указывалъ ему лучшей; если мѣсто было двуприходное, то онъ иногда обращалъ вниманіе на характеръ просителя: „приходъ, на который ты просился, хорошъ, но я не совѣтую тебѣ поступать на него, сказалъ онъ одному изъ моихъ товарищей. Твой соотариць—сутага и человекъ не уживчивый; ты же характера тихаго и скромнаго; заѣсть онъ тебя“.

Но чѣмъ особенно выдавался изъ среды другихъ преосвященный Нилъ, это необыкновенный даръ слова, соединенный съ самыми разнообразными свѣдѣніями въ наукахъ не только богословскихъ, но и свѣтскихъ, исключая, кажется, математики. Голосъ его былъ громкій и ясный, выговоръ отличался нѣсколько малороссійскимъ акцентомъ; рѣчь его текла рѣчкой, прерываясь по временамъ только словомъ: теперече. На экзаменахъ его можно было заслушаться, когда онъ начнетъ говорить; да онъ любилъ поговорить самъ; часто едва начнетъ воспитанникъ отвѣчать, преосвященный подхватывалъ его слова и продолжалъ развивать предметъ въ блестящей импровизаціи. Слушайте, дѣти, преосвященнаго, говорилъ намъ одинъ изъ нашихъ наставниковъ; вы отъ него на экзаменахъ часа въ два услышите и узнаете болѣе, чѣмъ отъ насъ въ цѣлый годъ. Своею рѣчью онъ производилъ чарующее впечатлѣніе и на людей свѣтскихъ \*).

Просматривая бумаги семинарскаго правленія за время управленія преосвященнаго Нила, нельзя не удивляться его искусству въ составленіи официальныхъ бумагъ въ высшія правительственныя мѣста. Дѣло велось при немъ такъ: секретарь представлялъ ему черновой отпускъ бумаги, составленный въ правленіи семинаріи. Этотъ отпускъ преосвященный обыкновенно зачеркивалъ и писалъ самъ сбоку весь чернякъ; бу-

\*) Смотри воспоминанія сибир. казака, помѣщенныя въ журналѣ: Древняя и Новая Россія, за первый годъ изданія.

мага оказывалась безукоризненною и образцовою. Какая ясность, точность и сжатость изложенія въ его бумагах! нельзя, кажется, прибавить или убавить ни одного слова, и при этомъ хоть бы одна поправка или поправка! Вообще составленные имъ официальные доведенія или отвѣты можно считать образцемъ дѣловыхъ бумагъ.

Преемникомъ преосвященнаго Нила на Иркутской кафедрѣ былъ преосвященный Аѳанасій. Оба они были товарищи, однокурсники по академіи, но во многихъ отношеніяхъ представляли собою совершенно противоположности. Преосвященный Ниль былъ отличный администраторъ, преосвященный Аѳанасій, можно сказать, не любилъ официальныхъ бумагъ; при преосвященномъ Нилѣ управленіе епархіей шло стройно и живо, застоя въ дѣлахъ не было, преосвященный Аѳанасій всегда оставлялъ много работы своимъ преемникамъ; преосвященный Ниль былъ человекъ общественный, — преосвященный Аѳанасій отталкивалъ многихъ, особенно являвшихся къ нему отъ бездѣля, посидѣть и поболтать, своею напускною суровостію. По глубинѣ и основательности своихъ познаній, преосвященный Аѳанасій, по мнѣнію многихъ, превосходилъ преосвященнаго Нила; но ему недоставало легкости и увлекательности рѣчи послѣдняго, способности показывать товаръ лицомъ. Официальные экзамены, производившіеся преосвященнымъ Ниломъ въ семинаріи, были коротки и легки, — онъ спрашивалъ только лучшихъ воспитанниковъ и по тѣмъ судилъ объ успѣхахъ учениковъ; экзамены преосвященнаго Аѳанасія были строги и продолжительны, — онъ спрашивалъ всѣхъ учениковъ, отъ всѣхъ требовалъ основательныхъ, а не поверхностныхъ отвѣтовъ: не отвѣчаетъ ученикъ, — отвѣчай учитель. Преосвященный Ниль былъ снисходителенъ къ отвѣтамъ учениковъ, онъ былъ доволенъ, если воспитанникъ отвѣчаетъ хотя нѣсколько; отъ преосвященнаго Аѳанасія то и дѣло слышалось на экзаменахъ: пошелъ, д. . . . Отъ пропо-



вѣдѣй и вообще письменныхъ упражненій преосвященный Нилъ требовалъ прежде всего блестящаго и живаго изложенія, преосвященный Аѳанасій основательности и логики. Самая паружность ихъ носила на себѣ печать рѣзкой противоположности. Эту параллель между преосвященными Ниломъ и Аѳанасіемъ можно было бы продолжить далѣе, если-бъ позволяло время, но и сказаннаго, думаемъ, достаточно для характеристики преосвященнаго Аѳанасія. Наставники и ученики, запуганные сначала суровымъ видомъ и грубою рѣчью преосвященнаго Аѳанасія, вскорѣ увидали, что подъ грубою оболочкою преосвященнаго Аѳанасія скрывается доброе и любящее сердце, раскрывающее свои сокровища для не многихъ избранныхъ, что это человѣкъ рѣдкой справедливости, израиль-твинъ, въ немъ же лести нѣтъ, какъ выразился объ немъ нѣкто изъ высокопоставленныхъ лицъ. Это былъ епископъ не свѣтскихъ образованныхъ людей, выше всего ставящихъ вѣшнія, условныя приличія, а любимый епископъ простаго религиознаго русскаго народа: послѣднему нѣтъ дѣла до его наружныхъ недостатковъ; для простаго народа дорогъ былъ потъ, катившійся градомъ съ его обнаженной головы во время лѣтнихъ крестныхъ ходовъ, въ которыхъ онъ любилъ принимать участие; для простаго народа драгоценны были слезы, обильно проливаемые имъ во время богослуженія и сказыванія проповѣдей; простой религиозный народъ не обращалъ вниманія на его наружные недостатки, — онъ цѣнилъ его частыя и продолжительныя служенія.

Преосвященному Аѳанасію преемствовали на Иркутской кафедрѣ преосвященный Евсевій, нынѣ архіепископъ Могилевскій и членъ св. синода, и преосвященный Парѳеній, скончавшійся въ 1873 году. О управленіи перваго мы не имѣемъ права говорить, какъ еще здравствующаго; не осмѣливаемся приступить и къ характеристикѣ послѣдняго, глубоко чтимаго нами архипастыря; могила, скрывшая его бранныя останки

подъ сѣнію Вознесенской обители, еще такъ свѣжа, управление его епархіей еще не успѣло отойти въ ту историческую даль, за которую умолкають пристрастные людскіе толки.

Хотѣлось бы намъ поговорить и о лицахъ начальствовавшихъ и учившихся въ нашей семинаріи, по крайней мѣрѣ о нѣкоторыхъ, хотѣлось бы помянуть добрымъ словомъ ректора Иларія, о простодушіи и нестяжательности котораго долго хранились преданія въ семинаріи,—ректоръ Никодимъ, по своей талантливости, высокой богословской образованности и дѣятельности вполнѣ стоявшемъ на высотѣ своей должности, ректоръ Варлаамъ, умершемъ въ санѣ архіепископа Черниговскаго, степенномъ начальникѣ и строгомъ аскетѣ, ректоръ Нифонтъ, умѣвшемъ, при нѣкоторыхъ недостаткахъ характера, заслужить любовь воспитанниковъ, умѣвшемъ на своихъ урокахъ будить ихъ мысль и поддерживать напряженное вниманіе, ректоръ Доросевъ, строгомъ блюстителѣ нравственности и религиозности воспитанниковъ: хотѣлось бы намъ поговорить и о нѣкоторыхъ простыхъ учителяхъ семинаріи, оставившихъ по себѣ добрую память въ воспитанникахъ, но боимся утомить ваше вниманіе. Пожелаемъ, въ заключеніе, процвѣтанія нашей семинаріи на предлежащее столѣтіе, пожелаемъ, чтобы изъ нея на будущее время выходили Иннокентіи, неутомимые апостолы среди многочисленныхъ, невѣдущихъ истиннаго Бога языковъ, населяющихъ нашу Сибирь, а главное пожелаемъ ей воспитать въ своихъ стѣнахъ добрыхъ сельскихъ пастырей, право правящихъ слово истины, подающихъ примѣръ вѣрнымъ словомъ и житіемъ, къ чему она главнымъ образомъ и призвана.

Миссіонерское путешествіе высокопреосвященнѣйшаго Веніамина, архіепископа Иркутскаго и Нерчинскаго, въ октябрь 1879 года.

Вторая половина октября ознаменовалась двумя отрадными для миссіи событіями—освященіемъ храма при балаганской ст. думѣ и просвѣщеніемъ инородцевъ въ миссіонерскихъ станахъ балаганскаго округа въ числѣ болѣе 700 душъ. Храмъ при балаганской думѣ существовалъ съ 1859 года; но 1878 г., въ ночи на 6-е января сгорѣлъ до основанія, и этимъ причинялись для миссіи новые хлопоты и расходы. Но мѣстные инородцы во главѣ съ просвѣщеннымъ своимъ тайшю, губернскимъ секретаремъ Жербаковымъ, избавили миссію отъ всѣхъ этихъ заботъ, постановивъ на сугланѣ пожертвовать отъ общества сумму необходимую для устройства новаго храма. Храмъ этотъ въ главныхъ чертахъ къ половинѣ октября уже готовъ былъ, и владыка успѣшилъ совершить его освященіе, тѣмъ болѣе, что въ то же время (14 окт.) совпало освященіе новаго храма въ селѣ Усольѣ. По освященіи храма въ Усольѣ преосвященный успѣшилъ въ Аларскую ст. думу, съ которой предположено было начать крещеніе инородцевъ. Прибывъ въ 5-ть часовъ вечера, владыка былъ встрѣченъ здѣсь исправляющимъ должность начальника миссіи іеромонахомъ Димитріемъ, мѣстнымъ миссіонеромъ, свящ. Григоріемъ Шергинымъ и Бажеевскимъ миссіонеромъ, свящ. Иннокентіемъ Преловскимъ, главнымъ родоначальникомъ Баторовымъ и многими почетными инородцами. Собравшихся для крещенія инородцевъ, въ числѣ 23 чел. владыка поручилъ просвѣтить св. крещеніемъ іером. Димитрію и свящ. Иннокентію Преловскому, а самъ занялся ревизіею стана. На другой день утромъ гораздо болѣе собралось желающихъ принять св. крещеніе отъ руки архипастыря, и владыка самъ успѣшилъ удовлетворить благочестивому ихъ желанію. Облачившись въ святительскія одежды во временной церкви, устроенной въ 1877 г. въ одной изъ залъ училища, архипастырь приступилъ къ оглашенію и крещенію въ сослу-

женіи о. ключера, протоіерея Іонна Чирцева, ієромонаха Димитрія, мѣстныхъ миссіонеровъ священниковъ Григорія Шергина и Иннокентія Преловскаго. По св. крещеніи всѣ новопросвѣщенные, въ числѣ 111 душъ, удостоены приобщенія св. Христовыхъ таинъ запасными св. дарами.

Послѣ крещенія владыка посѣщилъ въ балаганскую ст. думу ко всенощному бдѣнію, куда и прибылъ въ половинѣ 6-го вечера. По краткомъ отдохновеніи въ домѣ миссіонера, отправился въ новоустроенный храмъ, гдѣ былъ встрѣченъ о. ключаремъ Іоанномъ Чирцевымъ, іером. Димитріемъ, благочинными: Димитріемъ Болотовымъ и Иннокентіемъ Преловскимъ, мѣстнымъ миссіонеромъ свещ. Иннокентіемъ Ливановымъ, Бильчирскимъ миссіонеромъ свещ. Алексѣемъ Сухановымъ, Кугуликскимъ свещ. Лавромъ Копыловымъ и новоназначеннымъ миссіонеромъ, Жимыгытскаго стана свещ. Николаемъ Затопляевымъ. Въ слѣдъ затѣмъ началось всенощное бдѣніе во время котораго владыка съ сослужащими выходилъ на литію и величаніе, и послѣ первой раздавалъ народу благословенный хлѣбъ, а послѣ втораго помазывалъ освященнымъ елеемъ благоговѣно поклонявшихся и лобызавшихъ икону святителя Иннокентія, въ честь котораго сооруженъ храмъ. На другой день, 16-го, владыка совершилъ освященіе храма по церковному чиноположенію и затѣмъ литургію, во время которой удостоилъ посвященія въ санъ діакона псаломщика Африкана Медвѣдева, много лѣтъ служащаго съ примѣрнымъ усердіемъ при миссіонерской церкви. Въ обычное время архипастырь произнесъ къ народу назидательную изустную бесѣду объ устройствѣ храма и его таинственномъ значеніи, съ наставленіями соотвѣтственно нравственному состоянію каждаго вѣрующаго, въ особенности новопросвѣщенныхъ инородцевъ, бесѣду свою заключилъ святительскимъ благословеніемъ всѣмъ ревнителямъ и благотворителямъ, содѣйствовавшимъ своими трудами и пожертвованіями устройству св. храма, и благо-



желаніемъ, чтобы въ новосозданномъ храмѣ нашли религіозное просвѣщеніе всѣ доселѣ сѣдѣшіе во тьмѣ язычества.

Послѣ литургіи было совершено архипастыремъ съ сослужившими ему литургію крещеніе инородцевъ въ числѣ 79 д., которые были немедленно удостоены приобщенія св. таинъ. Въ заключеніе сугубаго торжества, главный родоначальникъ Ѳ. Ѳ. Жербаковъ предложилъ архипастырю съ сослужащими и почетными посѣтителями праздничную трапезу, во время которой высказалъ владыкѣ сожалѣніе, что было бы болѣе многочисленное приобрѣтеніе для церкви Христовой новыхъ чаль, если-бы не препятствовала случившаяся къ этому временн бездорожица и свирѣпствующая во многихъ улусахъ повальная болѣзнь горячка; первая не позволила во время прибыть живущимъ въ отдаленныхъ улусахъ, а послѣдняя сообщаться живущимъ въ больныхъ улусахъ съ здоровыми ради предосторожности. Тѣже причины высказывалъ и аларскій тайша П. П. Баторовъ. Владыка поручилъ всѣхъ живущихъ въ такой неблагопріятной средѣ попеченію мѣстныхъ миссіонеровъ и родоначальниковъ, чтобы желающіе креститься больные немедленно были удостоены св. таинства крещенія.

Отблагодаривъ г. Жербакова за радужіе и дѣятельное участіе въ устройствѣ храма и просвѣщеніи инородцевъ, владыка отправился въ Нельхайскій станъ, куда слѣдомъ отправился и г. Жербаковъ. Но съ приближеніемъ къ Нельхайскому стану владыка почувствовалъ себя нездоровымъ въ слѣдствіе простуды и потому, прибывъ въ станъ, отложилъ крещеніе инородцевъ до слѣдующаго дня. Утромъ, 17-го октября, не смотря на продолжавшееся все еще нездоровье, вошелъ въ храмъ и облачившись въ святительскія одежды, приступилъ къ оглашенію и крещенію инородцевъ, при участіи іером. Дмитрія, мѣстнаго миссіонера, свящ. Алексѣя Флерова и Евсеевскаго свящ. Авксентія Кошылва. Всѣ новокрещенные въ числѣ 35 д. удостоены были приобщенія св. Христовыхъ таинъ.

Послѣ крещенія владыка, вопреки обыкновенію, медлить отправленіемъ въ дальнѣйшій путь до Молькинскаго стана и даже предположилъ, въ случаѣ усиленія болѣзни, остаться на ночь въ г. Балаганскѣ съ тѣмъ, чтобы воспользоваться совѣтами мѣстнаго врача и уже въ случаѣ успѣха его совѣтовъ отправиться по предположенному маршруту въ Идинскую ст. думу. Къ счастью съ приближеніемъ къ г. Балаганску владыка почувствовалъ замѣтное облегченіе въ болѣзни, и потому, послѣ непродолжительной остановки въ квартирѣ г. исправника Мих. К. Крымскаго, отправился въ Молькинскій станъ. Главный родоначальникъ Идинскихъ инородцевъ, потомственный дворянинъ Илья Иннок. Пирожеевъ встрѣтилъ владыку на послѣдней станціи предъ Молькинскимъ станомъ и затѣмъ поспѣшилъ въ самый станъ, чтобы предъизвѣстить желающихъ принять крещеніе отъ руки архипастыря. Пустынный въ обыкновенное время Молькинскій станъ ко времени посѣщенія владыки представлялъ оживленную картину движенія, и потому владыка, не смотря на чувствовавшееся все еще утомленіе, поспѣшилъ приступить къ оглашенію и крещенію, при участіи іером. Димитрія, мѣстнаго миссіонера свящ. Іоанна Лахипа и Нельхайскаго свящ. Алексѣя Флерова. На другой день, 18-го числа, явились еще желающіе въ числѣ 15 д., которые и были просвѣщены св. крещеніемъ отъ іером. Димитрія. Всего просвѣщено въ Молькинскомъ станѣ 92 д., которые немедленно послѣ крещенія удостоены приобщенія св. Христовыхъ таинъ.

Изъ Молькинскаго стана владыка отправился въ Идинскую ст. думу, куда и прибылъ въ 6-ть ч. вечера. При думѣ храма еще нѣтъ, а потому для крещенія инородцевъ была устроена обширная сугланная комната, гдѣ и сподобились принять отъ руки архипастыря св. крещеніе 105 д. Утромъ, 19-го, явились еще желающіе принять св. крещеніе въ числѣ 17 д., которые были просвѣщены св. крещеніемъ отъ іером. Димитрія и мѣстнаго миссіонера, свящ. Алексѣя Суханова.

Послѣ крещенія послѣднихъ 17 д. владыка отправился въ Орловскій улусъ—временное мѣстопробываніе миссіонера Бильчирскаго стана, свящ. Алексѣя Суханова. Хозяинъ дома, гдѣ живетъ миссіонеръ, родовой староста 4-го Холтубаева рода, Тимошей Иннок. Атутовъ, встрѣтилъ архипастыря въ воротахъ своего дома по русскому обычаю съ хлѣбомъ и солью. Здѣсь собралось желающихъ креститься до 108 человекъ, и владыка немедленно приступилъ ко крещенію. Крещеніе было устроено въ домѣ миссіонера, при участіи іером. Димитрія, мѣстнаго миссіонера свящ. Алексѣя Суханова и Евсеевскаго свящ. Авксентія Копылова. Всего просвѣщено архипастыремъ 99 д., въ числѣ ихъ было два семейства, начиная съ ихъ главъ и заключаая грудными младенцами. Послѣ сего заявили еще желающіе принять св. крещеніе въ числѣ 11 душъ. Попеченіе о ихъ духовномъ возрожденіи владыка предоставилъ Евсеевскому свящ. Авксентію Копылову, а самъ отправился сперва въ село Осинское для ревизіи церкви, а потомъ въ Боханскій станъ, куда и прибылъ въ 5-ть час. вечера. Благодарный храмъ въ честь св. пророка Іліи издали блисталъ огнями и былъ полонъ ожидающихъ св. крещеніе. Отдохнувъ не много, послѣ продолжительнаго и утомительнаго пути, въ домъ главнаго родоначальника г. Пирожкова, владыка отправился въ храмъ для совершенія крещенія. Приобрѣтеніе ново-просвѣщенныхъ было особенно обильно въ Боханскомъ Ильинскомъ храмѣ,—174 д. было просвѣщено архипастыремъ въ вечеръ 19 окт., а затѣмъ утромъ 20 окт. было просвѣщено еще 13 д. іером. Димитріемъ. Всѣ просвѣщенные св. крещеніемъ были тогда же удостоены приобщенія св. Христовыхъ таинъ.

Боханскимъ станомъ заключалось миссіонерское путешествіе высокопреосвященнѣйшаго владыки. Изъ Бохана владыка безостановочно отправился того же 20 ч. въ Иркутскъ, куда и прибывъ въ глубокую полночь, просвѣтивъ за все миссіонерское путешествіе 736 душъ.

Главные родоначальники аларскихъ и балаганскихъ инородцевъ со скорбію высказывали владыкѣ сожалѣніе о неблагоприятныхъ физическихъ условіяхъ, бездорожицѣ и болѣзнь горячкѣ, не позволившихъ многимъ инородцамъ прибыть въ миссіонерскіе станы для принятія св. крещенія отъ руки архипастыря. Тѣмъ отраднѣе было приобрѣтеніе новокрещенныхъ въ миссіонерскихъ станахъ Идинскаго вѣдомства, гдѣ, къ счастью, не существовало тѣхъ неблагоприятныхъ условій, какія оказались въ аларскомъ и балаганскомъ вѣдомствахъ. Труды миссіи увѣнчались здѣсь св. крещеніемъ отъ руки архипастыря 511 душъ обоего пола.

Послѣ каждаго крещенія владыка предлагалъ новокрещеннымъ вразумительныя наставленія въ правилахъ христіанскаго благочестія, увѣщавалъ ходить въ праздники въ церковь къ богослуженію, ежегодно очищать свою совѣсть исповѣдію и св. причащеніемъ, также дома освящать себя молитвою утромъ и вечеромъ, при началѣ всякаго дѣла съ произнесеніемъ краткой и доступно-понятной всякому и не грамотному молитвы «Господи помилуй». Изъ невольно вырвавшихся у многихъ новокрещенныхъ отвѣтовъ согласія и одобренія на эти наставленія видно, что большинство ихъ хорошо понимаетъ свои христіанскія обязанности, — что и естественно, такъ какъ многіе изъ нихъ живутъ среди давно уже крещенныхъ, а потому имѣютъ возможность наблюдать исполненіе ими христіанскихъ обязанностей. Добрый примѣръ старшихъ по вѣрѣ да послужитъ назиданіемъ для юнѣйшихъ!

Вмѣстѣ съ тѣмъ владыка повторялъ и миссіонерамъ ихъ обязанности о религіозномъ воспитаніи новокрещенныхъ. Для сего совѣтовалъ заблаговременно извѣщать живущихъ по близости къ церквамъ о времени великихъ праздниковъ, также о времени говѣнія. Для живущихъ въ отдаленныхъ улусахъ совершать богослуженіе или покрайней мѣрѣ молебны съ водосвященіемъ въ ихъ улусахъ, пользуясь для того всякимъ благоприятнымъ случаемъ, какъ наприм. крещеніемъ младенцевъ, погребеніемъ умершихъ и т. под.

Училища при миссіонерскихъ станахъ составляли предметъ особеннаго вниманія архипастыря. Первое училище, удо-



стойное архиастырскаго посѣщенія, было Ныгдинское въ аларскомъ вѣдомствѣ, открытое въ домѣ пожертвованномъ бывшимъ тайшею Матхановымъ. Учителемъ въ немъ состоитъ воспитанникъ дух. семинаріи Иванъ Писаревъ. Прибытіе владыки состоялось уже вечеромъ и такъ какъ владыка сѣлшій въ Аларскій станъ, то ученики вмѣстѣ вышли къ повозкѣ владыки и здѣсь при свѣтѣ разложенныхъ костровъ владыка испытывалъ учениковъ въ знаніи свящ. исторіи и въ разумномъ усвоеніи молитвъ. Въ числѣ учениковъ были и не крещеные, но и они не только не уступали крещенымъ въ знаніи истинъ христіанской вѣры, но даже нѣкоторые превосходили крещеныхъ. Будемъ надѣяться, что эти оглашенныя истинами христіанскаго вѣроученія, со временемъ будутъ добрыми христіанами.

Второе училище было при Балаганской ст. думѣ. По случаю торжественнаго дня освященія храма (16 окт.) занятій въ училищѣ не было. Но учитель мужскаго отдѣленія, студентъ дух. семинаріи Богдановъ и учительница женскаго отдѣленія г-жа Бѣлыхъ, воспитанница Иркутскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, представили владыкѣ своихъ учениковъ и ученицъ въ домѣ миссіонера. Испытывать питомцевъ и питомицъ не было времени. Выслушавъ отъ учителя и учительницы, что преподавалось, и обласкавъ дѣтей, владыка отпустилъ ихъ съ подарками.

Бъ сожалѣнію, не всѣхъ учениковъ могъ видѣть владыка, такъ какъ болѣе чѣмъ половина учениковъ не успѣли прибыть въ училище послѣ лѣтнихъ каникулъ, по случаю бездорожьи. Тоже самое повгорялось въ Нельхайскомъ и Молькинскомъ станахъ. Но за то сугубо утѣшенъ былъ владыка въ Боханскомъ училищѣ. Училище это также какъ и при Балаганской ст. думѣ раздѣлено на два отдѣленія—мужское и женское. Въ обоихъ отдѣленіяхъ обучается не менѣе 40 ч. постоянно. Всѣ эти питомцы были уже собраны въ училище въ первыхъ числахъ октября. Въ мужскомъ отдѣленіи преподавателемъ назначенъ отъ дирекціи училищъ мѣстный инородецъ Ф. П. Инкежиновъ, а въ женскомъ отдѣленіи преподаетъ жена мѣстнаго миссіонера Агнія Флоренсова, получившая обра-

зованіе въ женскомъ духовномъ училищѣ. Законъ Божій въ томъ и другомъ отдѣленіи преподаеть миссіонеръ, свящ. Н. Флоренсовъ.

Во времени прибытія владыки всѣ ученики и ученицы собраны были въ одну залу. Послѣ молитвы владыка сначала испытывалъ учениковъ въ чтеніи. Затѣмъ предлагалъ ученикамъ и ученицамъ вопросы изъ свящ. исторіи и о пониманіи ими смысла молитвъ церковныхъ.

По окончаніи испытанія наставница женскаго отдѣленія поднесла владыкѣ работу ея цитомницъ, салфетку и скатерть. По всему видно было, что Баханское училище поставлено въ лучшее положеніе сравнительно съ другими школами, чему много содѣйствуетъ главный родоначальникъ Идинскихъ инокъ И. И. Пирожковъ. *Гермонахъ Дмитрій.*

### Извѣстіе изъ Тунки.

Въ Тункѣ, въ селеніи Казачьемъ, рогатый скотъ и овцы объѣдаются травой, называемой въ простонароды сурѣницей, растущей въ огородахъ и преимущественно на пашняхъ. Трава состоитъ изъ ствола, листьевъ похожихъ на рѣпные и желтаго цвѣтка. Лѣтомъ она не имѣла вліянія на животныхъ, но нынѣ, осенью, оказалась вредною для нихъ, хотя она и не подверглась порчѣ отъ мороза и сочна. Въ настоящій годъ травы этой очень много, и урожаю ея, какъ полагаютъ, способствовало то, что лѣтомъ не было дождей, но были они предъ осенью. У объѣвшагося животнаго очень быстро раздуваетъ животъ, въ особенности послѣ питья воды. Помощію въ этомъ случаѣ служатъ то, чтобы посредствомъ движенія возбудить испарину и очистить желудокъ. Имѣетъ ли такое вліяніе эта трава въ другихъ мѣстахъ?

*Священникъ Николай Громовъ.*

---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи, *Архимандритъ Григорій.*

---

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи, *Яковъ Стуковъ.*

---

Иркутскъ, 1879. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.

